

В диссертационный совет
Д 002.030.01
при ФГБУН Институт Африки РАН
Адрес: 123001, г. Москва,
ул. Спиридоновка, д. 30/1
Тел.: (495) 691-00-61

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кульневой Полины Викторовны на тему: «Японский предпринимательский капитал в КНР: основные параметры, особенности, проблемы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Тема, затронутая Кульневой П.В. в ее диссертационном исследовании, является весьма актуальной и представляет несомненный практический интерес в свете взятого Российской Федерацией курса на ускорение интеграции в экономическую и политическую жизнь Азиатско-Тихоокеанского региона. В последнее время происходят значительные сдвиги в развитии экономических связей России с Китаем, стоят задачи привлечения крупных китайских инвестиций, расширения российско-китайского сотрудничества в инновационной сфере. Важным партнером РФ в финансово-экономической области остается Япония. В этом плане использование накопленного опыта, связанного с деятельностью в КНР японского предпринимательского капитала, формами, методами и направлениями японских инвестиций в Китае имеет для нас первостепенное значение. Тем более что речь идет о двух крупнейших государствах, второй и третьей экономиках мира, добившихся значительных результатов в своем развитии. Актуальность диссертационной работы обусловлена также тем, что в ней исследуется движение предпринимательского капитала в мировой экономике, что является одной из важнейших форм экономических взаимосвязей в современном мире.

Содержание автореферата позволяет судить о таких важных элементах работы, как ее научная новизна, информационная база, структура, сделанные выводы, характеризующие диссертацию Кульневой П.В. как глубокое, всестороннее и самостоятельное исследование.

В процессе исследования автором последовательно раскрывается специфика японо-китайских отношений в области прямых инвестиций – от предпосылок расширения предпринимательской деятельности японских компаний в Китае до основных параметров японских капиталовложений в КНР, конкретных примеров решения японскими предпринимателями актуальных проблем, с которыми они сталкиваются в этой стране.

В своем исследовании Кульнева П.В. применила комплексный подход и справедливо отметила, что экономические отношения между двумя странами, в том числе такой их аспект, как прямые инвестиции, необходимо оценивать с учетом множества факторов, различий в социально-политическом устройстве двух стран, структуре их экономики. Сильной стороной работы является рассмотрение

влияния данных факторов, политических и социокультурных проблем на деятельность японских компаний в КНР.

Весьма логичным и последовательным представляется построение работы, ее структура. Автор выполнил поставленные в исследовании задачи и достиг заявленных целей. Рассчитаны важные параметры, позволяющие оценить масштабы присутствия в КНР японского предпринимательского капитала, сделаны важные выводы об укреплении экономических связей между двумя странами по линии прямых инвестиций, о специфике этих связей и перспективах их дальнейшего развития. Исследование получилось глубоким и всесторонним. Оно может стать ценным источником информации для понимания процессов, происходящих в современной мировой экономике. Результаты исследования могут быть интересны представителям российских правительственных и деловых кругов, особенно в условиях, когда их деятельность все больше ориентируется на Азию.

Обращает на себя внимание информационная база диссертационного исследования, включающая литературу не только на русском, но и на китайском, японском и английском языках. Учет в работе точек зрения не только российских, но и мировых ученых делает ее выводы более полными и объективными.

Вместе с тем, было бы важно, чтобы автор в большей степени проанализировал, насколько сильным может быть негативный эффект для японо-китайских экономических отношений в условиях нарастающих между ними трудностей, связанных с усилением противоборства двух стран в АТР, острыми трениями по территориальному вопросу.

В целом же автореферат позволяет сделать вывод о грамотности и комплексном характере исследования, его актуальности, практической значимости и научной новизне. Диссертационное исследование и автореферат работы отвечают требованиям соответствующих нормативных документов (в том числе Положению о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., и стандарту ГОСТ Р 7.0.11-2011). Автор исследования Кульнева Полина Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Старший научный сотрудник
Центра изучения и прогнозирования
российско-китайских отношений
Института Дальнего Востока
Российской академии наук,
Чрезвычайный и Полномочный Посол

Почтовый адрес ИДВ РАН: 117997 Москва,
Нахимовский проспект, 32
Телефон: 8 (499) 124 02 17
Телефон В.И. Трифонова: 8 (499) 124 00 02
Моб: 8 (915) 405 01 30
Адрес электронной почты: vitrifonov@mail.ru

В.И. Трифонова Трифонова В.И.

Личная подпись сотрудника ИДВ РАН

